

Профилактика экстремизма в молодежной среде

Занятие 3.

**РАЗНОВИДНОСТИ РАДИКАЛЬНЫХ
ДВИЖЕНИЙ И ЭКСТРЕМИСТСКИХ
ИДЕОЛОГИЙ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ**

Домашнее задание

Ознакомьтесь с научной статьей:

Бузыкина Ю.С. Социально-психологические характеристики и отношение к проявлениям экстремизма у студентов вуза и учащихся школы. – Режим доступа <https://cyberleninka.ru/article/v/sotsialno-psihologicheskie-harakteristiki-i-otnoshenie-k-proyavleniyam-ekstremizma-u-studentov-vuza-i-uchaschihsya-shkoly-1>.

Автор описывает результаты применения методики А. Басса и А. Дарки в адаптации А.К. Осницкого. Оцените результаты применения данной методики. Выделите ее сильные и слабые стороны. Обоснуйте свой ответ.

План занятия

1. Разбор результатов задания для внеаудиторной самостоятельной работы.
2. Общая характеристика радикальных движений и экстремистских идеологий в современной России.
3. Национальный экстремизм: исторические, экономические и культурные предпосылки. Специфика национального экстремизма. Диагностика в молодежной и студенческой среде.
4. Религиозный экстремизм: исторические, экономические и культурные предпосылки. Специфика проявлений. Деятельность деструктивных религиозных организаций. Диагностика религиозного экстремизма в молодежной и студенческой среде.
5. Политический экстремизм: современные форматы. Актуальные способы профилактики в молодежной среде. Способы диагностики.
6. Задание для внеаудиторной самостоятельной работы.

Государственный экстремизм.

Негосударственный экстремизм

По характеру субъектов принято выделять государственный экстремизм и негосударственный экстремизм. Российская Федерация в настоящее время сталкивается с обоими видами экстремизма.

Многие годы она является объектом государственного экстремизма со стороны ряда зарубежных стран, которые связывают свои геополитические интересы с вмешательством во внутренние дела России (включая поддержку террористических организаций внутри нашей страны).

Негосударственный экстремизм с 80-90-х гг. XX века имеет и внешнее, и внутреннее происхождение и представляет собой реальную опасность для российских граждан и российского государства.

Определение национального экстремизма

Национальный экстремизм – это приверженность крайним взглядам и методам в теории и практике межнациональных отношений, проявляется в разжигании ненависти между нациями и народностями, в региональных войнах, вооруженных конфликтах, акциях геноцида, выступает с позиции защиты «своей нации», ее прав и интересов, отвергая подобные права других национальных и этнических групп

Разновидности национального экстремизма

- 1) экстремизм больших государствообразующих этносов, имеющий шовинистскую направленность,
- 2) экстремизм представителей меньших этнических групп, нередко приобретающий сепаратистский характер, острые противоправные формы т. н. протестной, «освободительной» и т. п. деятельности.

Определение религиозного экстремизма

Религиозный экстремизм – это разновидность экстремистской идеологии, опирающейся на традиционные религиозные вероучения или на новые (апокалиптические, неоязыческие и т.р.) религиозные идеологии.

Для него характерна устойчивая социальная база, высокий (до фанатизма) уровень убежденности последователей в истинности постулатов соответствующего учения, готовность к использованию самых острых форм борьбы «за священное дело»

Определение деструктивной религиозной организации

В 60-е гг. в Соединенных Штатах Америки, в странах Западной Европы, а затем в 90-е гг. в Российской Федерации социологи, богословы, психологи, криминалисты, публицисты начали фиксировать относительно **новое явление, характерное для религиозных организаций, причиняющих материальный, психологический и даже физический вред своим последователям и обществу в целом**

Разновидности религиозного экстремизма

- 1) проявляется внутри той или иной конфессии как борьба между представителями различных конфессиональных течений (например, между агрессивными и умеренными течениями);
- 2) проявляется в виде нетерпимости по отношению к другим конфессиям, в виде преследования представителей других конфессий

Определение политического экстремизма

Некоторые эксперты отождествляют политический экстремизм со всеми без исключения видами экстремизма, которые только существуют.

Более адекватная та точка зрения, которая указывает на следующую особенность политического экстремизма: нацеленность его адептов на борьбу по поводу политической власти – за её подрыв, захват или удержание, за ослабление и устранение политических противников, за изменение существующих социально-политических институтов нелегитимным, в том числе насильственным путём.

Современные форматы политического экстремизма

- 1) левый (анархический, троцкистский, маоистский и др.);
- 2) правый (неонацистский, неофашистский, расистский и др.)

Описание методики Г.У. Солдатовой «Индекс толерантности»

Данная методика позволяет определить отношение учащихся школы, студентов вуза к проблемам межнациональных отношений.

Вам необходимо ознакомиться с этой методикой, понять суть методики как диагностического инструмента для профилактики экстремизма в молодежной среде и оценить сильные и слабые стороны этой методики.